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Nr. 83. Braşov, Joi 15 (28) Aprilie. 1904.

Măcelul de la Aleşd.
(a) Vărsarea de sânge, adevărat 

măcel, ce s’a făcut Duminecă, în 24 
Aprilie în orăşelul Aleşd din comi
tatul Bihorului, este o dramă din 
cele mai durerdse, care te umple de 
fiori.

Şese-<}eci de omeni au rămas 
de*odată culcaţi la pămînt, dintre 
cari două zeci şi cinci cadavre, ăr 
cei-lalţi grav răniţi, cu ceasurile vie
ţii numărate. Numărul celor ce 
au fost uşor răniţi trece peste 
o sută.

In primul moment ţi-se pr esenţă 
ochilor sufletesc! numai spectacolul 
sângeros şi inima ţi-se umple de in
dignare, că a putut să se întâmple 
un asemenea măcel, — căuşele îu- 
cepi să le analisezî pe urmă.

De când mişcarea socialistă a 
lyat avent mai mare, în ultimele 
două decenii, s’au ţinut mii de mee- 
tingurî, mii de greve şi tumulturi 
în diferitele ţeri industriale, unde 
acâstă mişcare e mai intensivă; nu 
ne aducem însă aminte să fi cetit 
iinde-va, că glănţele jandarmilor se 
fi curmat viâţa atâtor fiinţe ome
nesc!, nici în Germania, nici în Bel
gia, nici în Franţa.

Care este genesa socialismului 
din Bihor? Cum de au venit lucru
rile pănă la acest desnodăment 
tragic ?

Partidul koşutist are anumite 
„tradiţii“ detestabile, pe cari le îm- 
prospătâză din interval în interval 
în cercurile electorale locuite de Ro
mâni.

L a  ultimele alegeri, de la 1901, 
candidatul koşuthist a obţinut ma
joritatea la Beiuş, şi cel din Ceica 
era cât pe ce s’o obţină şi el, prin 
promisiuni fraudulâse, că îndată ce 
vor fi aleşi, li-se vor face Românilor 
fel de fel de înlesniri. Li-se va da 
gratuit pădure şi păşune, li-se va în
gădui fierberea rachiului fără con
trola finant-ilor, dările se vor uşura, 
şi câte şi mai câte.

Promisiunile acestea au găsit 
teren priincios în inimele Români
lor, cari în adevăr sunt năcăjiţi, 
istoviţi şi asupriţi.

Au venit însă socialiştii, în pro
misiuni şi mai darnici, decât koşu- 
tiştii, şi cu tote avertismentele cle
rului şi inteligenţei române, poporul 
a început să încline spre socialism.

S’a născut deci o rivalitate între 
două partide, cari amândouă operau 
cu mijlâce neooeste, abusând de 
miseria poporului şi licitând cu pro
misiuni credulitatea poporului.

Guvernul, la început, sperând 
că poporul român va fi scos de sub 
influenţa cierului şi inteligenţei ro
mâne, pe care o credea primejdiâsa 
pentru „ideea de stat maghiar“ —  
părea că privesce cu indulgenţă bi- 
nevoitore la năzdrăvăniile vagabun- 
cfilor evrei, unii veniţi anume din 
România, ca să „lumineze“ pe Ro
mâni cu condeiul şi cu graiul.

L a  Aleşd a fost, după scirile 
sosite de acolo, o ciocnire între cele

două rivalităţi. Koşutiştii au convo
cat o adunare, la care au ínvitat şi 
pe Românii din împrejurime prin 
placate românesci. Românii s’au şi 
presentat în număr de mai multe 
mii, şi la instigaţiile agenţilor socialişti 
Veniţi anume din Oradea, s’au încer
cat să spargă adunarea kossutbiştilor. 
De aici tumult şi intervenţia cava
leriei şi a jendarmeriei, pe urma că
reia multe văduve îşi plâng acum 
bărbaţii şi mulţi orfani părinţii. Sun
tem însă aprópe siguri, că între 
acele văduve şi orfani nu se va afla 
unul singur al vr’unui instigator din 
Oradea.

Aceştia s’au tupilat la timp 
oportun, şi acuma descarcă arma 
otrăvită a condeiului în telegrame 
trimise la „N. Fr. P r .“, unde pentru 
edificarea publicului european se 
ponegresc Românii ca revoluţionari, 
„de frica cărora comercianţii din 
Oradea, au închis a doua cţi după 
măcel prăvăliile, căci se svonise, că 
Românii din răsbunare vor năvăli 
sa devasteze oraşul“.

E r guvernul, oare clocesce <ji şi 
nópte la problema „ideei de stat“ 
şi la revisuirea legii şcolelor, vexând 
ororile ce s’au petrecut la Aleşd, nu 
crede őre că a sosit timpul să cer
ceteze căuşele nemulţumirii poporu
lui şi se ia măsuri în consecenţă?

Căci ori cum s’ar învîrti lucrul, 
răspunderea principală asupra lui 
cade.

B ra şo v , 14 (27) Aprilie.

închiderea dietei. Oficiosul „Pol. 
Corr.u din Viena Zice, că închiderea înainte 
de timp a sesiunei dietei s’a făcut din 
causă, că demagogii din stânga parlamen
tară au declarat, că vor aduce în cameră 
afacerea grevei, ceea-ee ar fi dat erăşî 
ansă la scene penibile. Atitudinea acestor 
demagogi a causat şi estinderea grevei; 
greva nu s’ar fi declarat în ţâra întregă 
dâoă ea n’ar fi fost artificial aţiţată şi 
nutrită. Guvernul se va ocupa acum cu 
înlăturarea piedecilor ce i-s’au pus circu- 
laţiunei, şi pentru a crea ordine în ţâră, 
va fi necesar să limiteze cercul de in
fluenţă al demagogilor.

Cestiunea înfiinţârei unei epis
copii în Timişora. In şedinţa de Mercurî a 
sinodului eparchial din Arad, a fost pusă la 
ordinea <jilei afacerea înfiinţârei unei 

^episcopii gr. or. române în Timişdra. Co- 
misiunea organisatdre a Sinodului a pro
pus, ca afacerea să se trimită la Gonsistor, 
care să o studieze şi să vină apoi cu pro
punere în merit. D-l Eraanuil Ungureanu 
a cerut, ca Sinodul să nu mai stea la în
doială şi să voteze înfiinţarea nouei epis
copii. Vicarul Mangra  a vorbit contra 
propunerei d-lui Ungureanu. La urmă Si
nodul a primit propunerea comisiunei 
organisatdre. Seim că în afacerea acesta 
credincioşii român! gr. or. din Timişdra 
au fost adresat Sinodului o rugare, ce
rând înfiinţarea nouei episcopii. S’a trecut 
însă şi de astă-dată peste dorinţa lor.

Loubet în Roma. Seim, că la 24 
Aprilie n. preşedintele republicei francese 
Loubet a sosit în Roma, ca să reîntdrcă 
Regelui Victor Emanuel visita ce i-o fă

cuse acesta anul trecut la Paris. Din in
cidentul .acestei visite, pressa italiană ac- 
cefitudză apropierea sinceră între Italia şi 
Franţa, după neînţelegeri şi certe lung! şi 
durerdse între oele două ţări. Preşedin
telui Xotiôei i-s’a făcut îq Ro,rua o primire 
nu se pdte mai strălucită. In séra (jilei de 
25 Aprilie s’a aranjat un imposant con
duct cu torţe în ondrea lui Loubet. Séra 
s’a dat un prân<j de gală la Qtiirinal.

Regele Victor Emanuel a ţinut un 
toast, în care a accentuat armonia şi în
ţelegerea dintre guvernele celor două ţări. 
„Italia şi Franţa,Zise regele, având origine 
comună latină, timp de secole au păstrat 
tradiţiunile înrudirei şi a<jî îşî pecetlueso 
amiciţia în acest oraş etern.“ Golesce pa
harul în sănătatea presidentului.

Loubet răspunzând, raulţumesce Re
gelui pentru strălucita primire şi asigură, 
că cuvintele Regelui vor afla ecou în tdte 
inimele francese. Doresce, ca Franţa şi 
Italia să rămână pururea prietine şi ac- 
centuâză, că guvernele celor două ţăr! au 
înţeles marea importanţă a armoniei dintre 
ele şi a simpatiilor reciproce. Golesce pa
harul pentru prosperitatea Italiei şi pentru 
părechea regală italiană.

Conflict greco-ture. Intre Grecia 
şi Turcia s’a produs un conflict diplomatic 
din următdrea causă: Secretarul consula
tului grecesc din Smirna, Delijanis, voia 
să deschidă prăvăliile câtorva Grec!, cari 
fuseseră închise pentru-că n’au plăt t con
tribuţia. Un conflict sângeros s’a întâm
plat cu soldaţii turc!. Delijanis, care fii 
uşor rănit, a tras focuri asupra soldaţilor. 
Delijanis şi doi cavasî ai săi au fost ares
taţi şi numai la intervenţia consulului 
frances au fost puşi pe picior liber. Din 
causa acesta flota grică face pregătiri de 
plecare, ca să mdrgă la Smirna, unde dom
nesc© mare iritaţiune.

Vérsarea de sânge din Bihor.
Am publicat la timpul său depeşa 

despre uciderea a 25 de ómen! şi rănirea 
a altor treizeci prin gldnţele jandarmilor, 
în orăşelul Aleşd din comitatul Bihorului.

Populaţia Aleşdului este maghiară şi 
în primul moment nu ne-am gândit, că 
victimele ar put-é fi Român!.

Comunele de prin împrejurime însă, 
pe valea Crişului repede, sunt tóté româ
nesc! şi în Ziua aceea (Duminecă, 24 Aprilie) 
se ţinea la Aleşd adunarea koşutiştilor, 
pentrii care se lansaseră şi invitări româ
nesc! iscălite de „Francisc Kossuthu şi de 
advocatul Kerekes.

jPe Ziua de 24 Aprilie koşutiştii con
vocaseră aşa-der o adunare constituantă 
la Aleşd.

Pe la órele 2 p. m. s’au adunat în 
Aleşd mii de ómen!. Pentru menţinerea 
ordinei s’a trimis din Oradea un escadron 
de husar! sub comanda căpitanului Ne- 
deczky. De asemenea au fost concentraţi 
acolo vr’o 30 de jandarm!.

Preşedintele partidului, Kerekes, a 
deschis şedinţa, însă abia a putut rosti 
câte-va cuvinte şi poporul a început să 
vocifereze, ómenii erau înfuriaţî, că koşu
tiştilor li-se permite ţinerea de adunări, pe 
când socialiştilor nu li-se permite.

Când preşedintele a cetit telegrama 
lui Kossuth, în care comunică, că din 
Budapesta nicî el, nicî alt-cineva nu póte

participa la adunare, mulţimea a început: 
să arunce cu pietri asupra preşedintelui 
şi a advocatului Stocker dio Oradea, care 
se încerca să domolâscă poporul.

Fisolgâbirăul Bârczy a somat popo
rul să se împrăscie şi a invitat pe căpita
nul Nedeczky să şargeze mulţimea.

Un Român l’a lovit pe căpitan cu o 
piatră în cap. Acesta scdse revolverul. în 
acel moment însă un alt Român îl lovi 
pe căpitan cu bâta peste braţ, aşa că 
îşi scăpă sabia din mână; un husar cu nu
mele Halapi despică atunci capul Româ
nului cu sabia în două.

Pe de altă parte au intervenit şi jan
darmii sub comanda sergentului major de 
jandarmi Mih. Besch. La un moment dat, 
Tdder Archiş, agricultor bogat din Lugăş 
şi cunoscut agitator socialist, a scos re
volverul şi l ’a descărcat asupra lui Resch. 
Acesta mai avii timp să-şî descarce şi el 
revolverul asupra lui Archiş, omorîndu-1. 
Apoi căZh şi Resch mort.

Jandarmii atunci au dat două salve, 
descărcând cu totul 58 de glânţe. Fie-care 
glonţ a nimerit. Dou&ded şi trei de morţi 
şi vr'o 30 de răniţi (după alte versiuni 
28 morţi şi 150 răniţi) căZură la pământ.

Mulţimea s’a împrăsciat şi mergând 
prin satele Borod, Bratca, Vad şi Lugăş 
ar fi pus foc şi devastat mai multe case. 
In Bratca, se Zice* că ar fi aprins deposi- 
tul de lemne ai unui Evreu.

Pentru numitele comune s’a ordonat 
starea de asediu. Din Oradea s’a dus la 
faţa locului un batalion de infanterie sub 
comanda maiorului Burjan .

Soirile acestea sunt cu atât mai în- 
tiristătore, cu cât majoritatea victimelor 
sunt nisce Români seduşi de agitatorii 
socialişti.

Ancheta, ce s’a pornit, este chemată 
a stabili responsabilităţile.

Sinodul archidiecesan din Sibiiu.
Sibiiu, 22 Aprilie.

Despre decursul şşdinţei a patra ţi
nută Joi în 21 Aprilie n. dăm următd- 
rele detalii.

La ordinea Zilei se pune> raportul 
comisiunei organisătore.

I. Raportul consistorial în causa re- 
visuirii regulamentului pentru alegerile de 
deputaţi sinodali, care opinézS pentru sus
ţinerea nealterată a regulamentului de 
pănă acum, — să ia la cunoseinţă.

II. Raportul consistorial prin care se 
presentăză sinodului „Normativul“ con- 
gresual despre căuşele, lâ a căror desba- 
tere şi deliberare nu póte participa vr’un 
membru al corporaţiunilor bisericescî, — 
se ia spre scire şi conformare.

Ou privire la raportul, respective re- 
presentaţiunea senatului epitropesc în 
causa interpretării §-ului 32 din statutele 
nouă ale fondului de pensiuni, corpisiunea 
face următdrea propunere :

1) La pensionare au să fie compu- 
taţi numai atâţia ani de serviciu, pentru 
câţi respectivul a plătit taxele înainte de 
cererea pensionării, respective înainte 
de intrarea caşului de pensionare (raór- 
te, etc.);

DeschiZêndu-sé discuţie asupra pro
punerii de sub pet. I, A. Vlaieu face con
trapropunerea, ca să se susţină statul de 
mai înainte, respingându-se propunerea co
misiunei de interpretare nouă a §-lor 15
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şi 32 din statutele de pensiune, ér Consis- 
torul să se îndrume a încassa taxele re
gulat pe basa obligaţiunilor date.

După o viuă diseuţiune, care durézá 
pănă la érele 12, se primesce propunerea 
comisiunei cu majoritate oovârşitâre.

Se începe discuţiunea asupra pct 2 
al propunerii ooraisiunii, care însă din 
oausa îmbolnăvirii unui deputat, fiind şi 
timpul înaintat, se întrerupe, amănându-se 
pe şedinţa viitóre.

Şedinţa a cincia s’a ţinut Vineri în 
22 Aprilie st. n.

Sé continuă discuţia întreruptă în şe
dinţa IV  şi după discuţie mai îndelun
gată se primesce propunerea de sub pct 
2 în urraătdrea stilisare:

De vreme ce obligaţiunile date 
pentru întregirea taxelor în sensul §-ului 
32 din statutele nouă ale fondului de 
pensiuni, nu se privesc de plătire efec
tivă: se îndrumă consistoriul a provoca 
pe toţi restanţierii, ca în termin de 3 
luni să plătescă taxele anilor espiraţî, 
înţelegându-se de sine, că la cas de 
eventuală pensionare — fără conside
rare ia respiriul dat — numai taxele 
deja plătite pot fi luate ca basă la sta- 
torirea pensiunei. Cei cari nu se vor 
conforma aoestui conclus, vor pierde 
dreptul de a fi pensionaţi după statu
tele nouă şi pensiunea li-se va măsura 
după statutele vechi

Urraézá referada asupra raportului 
consistorial în cestiunea înfiinţării unei 
episcopii noué în  Cluşiu, în urma conclu
sului congresual din anul trecut, ca să se 
întregâscă şi reguleze partea privitóre la 
finanţarea înfiinţării episcopiei.

După-ce vorbesc mai mulţi deputaţi 
Sn cestiunea arondării şi a venitelor nouei 
episcopii, se votâză următdrele propuneri:

1) Conclusul congresului naţional- 
bisericeso din 5/18 Octomvrie 1903, nu
mărul 64, ca noua eparchie contem
plată a-se înfiinţa pe teritoriul archidié- 
cesei să-şi aibă reşedinţa în Qluşiu, — 
se ia spre scire.

2) Noua eparchie ar fi a se com
pune, conform conclusului sinodal din 
17/29 Aprilie 1892 numărul 71, din pro- 
topresbiteraţele de astă<jl: Abrud, Bis
triţa, Câmpeni, Oetatea-de-pétrá, Cluşiă, 
Dcşiu, Lupşa, Murăş-Oşorheifl, Reghin, 
Solnoc, Târnava, Turda şi Unguraş, 
după-cura se specifică, în raportul con- 
sistoriului archidiecesan din 5 Iunie 1902 
numărul 5444 Plen. înaintat în aoâstă 
afacere consistoriului metropolitan.

3) ^Fondul metropolitan al celor 
două eparchii creat prin legatul ferici
tului archiepiscop şi raètropolit Andreiü

în trei părţi egale, din cari părţi o 
parte corapete eparchiei proiectată a se 
înfiinţa pe teritoriul archidiecesei; „de 
şi episcopiei proiectată a Cluşiului, de 
drept i-ar compete jumătate din acel 
fond, totuşi din consideraţiuni de echi
tate faţă cu cele-lalte două episcopii 
proiectate a se înfiinţa pe teritoriul ce
lor două diecese esistente, pentru epis
copia Cluşiului se reclamă numai a treia 
parte din fondul amintit". (Adaus pro
pus de Mitropolitul).

4) Modul proiectat de împărţire al 
fondurilor şi fundaţiunilor de astăzi ale 
archidiecesei, se încuviinţeză după cura 
se specifică în raportul consistorial 
astfe l: a) fondurile: general-adminis- 
trativ, rudolfin, ai bisericilor, şi cel 
şcolar, la timpul său să se împartă după 
cheia de 7S, aşa ca %  să rămână pro
prietatea archidiecesei, ér i/t să trăce 
în proprietatea eparchiei nou înfiinţată.
5) la cele-lalte fonduri şi fundaţiunl 
eparchia nou înfiinţată rămâne eorapro- 
prietară în proporţiune de 1 la 3 (*/»)
c) fondurile şi fundaţiunile cum şi ce
lelalte deposite, cu destinaţiune specială 
pentru comunele bisericesc! ce ar apar
ţine eparchiei nou înfiinţate, car! se ad- 
ministrăză astăZl, séu s’ar administra în 
viitoriu de consistoriul archidiecesan, 
trec în administrarea acestei eparchii 
nouă“ .

Raportul consistorial în causa revi- 
suirii regulamentului seminarial se ia la 
ounoscinţă, cu adausul, ca la proxima se
siune sinodală consistoriul să presinte 
proiectul de modificare.

Sinodul eparchial din Caransebeş.
Din şedinţa a doua de Luni 18 Apri

lie sunt de înregistrat urraátórele momen
te mai principale.

La referada asupra raportului sena
tului bisericesc, dep. I. Budinţianu propune, 
ca pe viitor să se ia în raport paşii în- 
treprinşî pentru înfiinţarea mănăstirei „Go- 
dinova“ din Vaşovia. Deputatulj Bredicea- 
nu propune, ca pe viitor să se raporteze 
despre disciplinarea preoţimei respective 
despre conduita fiecărui preot. Din dis
cursul avântat al d-lui Brediceanu estra- 
gem următdrele pasage:

„ ...N o i de prunc! ne-ara obicinuit a 
cinsti şi venera on. preoţime, ţinând-o 
una cu sfânta biserică. Şi aşa trebue să 
fie. Dér membrii fie-cărei instituţium, strat 
séu corporaţiune, asa şi statul preoţesc, 
trebue din iubire cătră chemarea sa sin
gur! să ţină la disciplină, singur! şă se 
stimeze, ca să fie stimaţi, singur! să-şi pă- 
zéscá vaza, ca păzită să fie de alţii, sfântă 
şi dragă să le fie împlinirea datorinţei 
creştinesc! şi românesc!, ca tot creştinul 
tot Românul sfântă dragoste să simtă pen
tru preoţi.

Stimă reciprocă, supunere şi ascul
tare faţă de superiori, blândeţă şi îndelun
gă răbdare faţă de turma cuvântătdre —  
aşa ne învaţă legea strămoşilor noştri, aşa 
să fie preotul român şi creştin. Şi legea 
acésta e tot lege şi astăzi. Feriţi de cur
sele vieţii capul vostru sfinţit şi — uşile î 
uşile ! bisericilor închideţi-le cercărilor dia
volesc!, căcî numai aşa péte statul preo
ţesc să-şî susţină respectul şi autoritatea 
indispensabilă la împlinirea chemării sale 
sublime“ .

Face apoi alusie la alegerile dretale, 
la corupţiunea căreia sunt espuşî preoţi» 
şi poporul din partea agenţilor electorali, 
şi <yice:

„Dér văijurăţi din raport, că averile bi
sericesc! în unele părţî ale diecesei de 
odată şi numai odată au crescut în mă
sură surprimjétére, par-că a e&<jut din ceriü 
în acele biserici un drob de aur. Au tre
cut — unu — doi — trei —  ani însă, şi 
n’a mai căZut nimic. Aşa se vede, că la 
6 ani stă să cadă ârăşî. €e aur e acela? 
Ce dar e? De la cine? Şi pentru ce? E 
aur din banii lui Iuda, e dar de mituire
— de la străini de neam şi legea ndstră
— pentru ridicarea încrederii poporului
faţă de acei ce tóté legile duşroăndse le
gei néstre creştinesci, autonomiei biseri
cesc! şi şcolare, lirabei néstre naţionale 
scumpe, — tóté contra bisericei şi naţiu- 
nei néstre le fac, le subscriu, le întăresc. 
Bolta bisericei în care a picat aşa un drob 
de aur, s’a crepat, fundul lădilor biseri
cesc!, în cari au întrat aceşti bani merce 
nari, au ars ca de puciésá, cărţile biseri
cilor, în cari s’au introdus, s’au spurcat, 
şi tdtă cifra ruşine arată, şi cu cât e mai 
mare numărul aurului, cu atât mai mult 
cresce pata pe cei vii şi amintirea lor va 
pleca fruntea încreţită de jale şi va strîn- 
ge cu fiori reci de scârbă inima urma
şilor. ;

Seiut’au de acéstá mişelie cei ce 
stau la altar? Cum nu?  Nici că sp  péte 
să nu fi sciut, şi să nu fi luat parte! Aşa în- 
grdpă va<ja, respectul său, cel ce singur 
se pătâză şi cel ce nu se ruşinâză să des
chidă uşile bisericilor mişeilor agenţi ai 
corupţiunei, ai demoralisărei, ai vândării, 
ai trădării religiei creştinesci şi româ
nesc!.

Prin sfânta biserică călcată, târâită, 
bătută, se duce poporul la piciórele străi
nului de lege şi neam, uitând dreptul, au
tonomia, limba şi interesele sale, cari nici 
când nu se pot representa prin cei ce 
sunt contrari juraţi ai lui“ .

Oratorul îş! reaminteşce apoi timpu
rile din trecut, când poporul şi preoţimea 
se luptau la un loc în contra tuturor is
pitelor, conduşi numai de dorul de a-şi 
apăra biserica şi naţiunea, şi apelâză la 
statul preoţesc, ca să-şi afirme stima,* res
pectul şi autoritatea.

Raportul general al senatului şcolar 
se ia la cunoscinţă, avisându-se consisto
riul diecesan a raporta pe viitor despre 
resultatul măsurilor luate în causa îofiin- 
ţărei bibliotecilor şcolare şi despre comple
tarea instituţiunii de internat la pedagogi 
şi cu întreţinerea elevilor. Dep. Brediceanu 
insistând asupra slabei controle a învăţă
mântului din partea comitetelor parochi- 
ale şi a scaunelor şcolare, propune, ca 
pe viitor să se estindă raportul şi asu
pra funcţionării comitetelor parochiale ca 
soaune şcolare.

Cestiunea ş co le lo r . In şedinţa de 
Marţi a sinodului, d-i Dr. G. Dobrin a pro
pus, ca P. S. Sa episcopul Caransebeşului, 
din însărcinarea sinodului, să se putiă în 
legătură cu I. P. S. Sa Metropolitul şi 
episcopul Aradului, oa deja de cu vreme 
să fie în situaţiunea a preveni pe factorii 
competenţi în privinţa consecuenţelor xfu 
neste ale planului ministrului Berzeviczy. 
Archimandritul Musla a cerut, ca propu
nerea dep. Dobrin să se declare ca ur~ 
gentă, şi sê se priméscà îndată.

Sinodul a primit, propunerea cu una
nimitate.

A p e l
cătră publicul român.

Adunarea generală a „Asociaţiunii 
pentru literatura română şi cultura popo
rului român“, ţinută la anul 1897 în Me
diaş, a hotărît înfiinţarea unui Museu is
toric şi etnografic al Românilor din Un
garia şi Transilvania, şi publicul român 
apreţiând după 'merit însemnătatea aces
tei instituţiunî, a întâmpinat iniţiativa 
„Asociaţiunii“ cu cea mai mare însufleţire.

Tóté păturile societăţii românesc! 
s’au arătat pătrunse de convingerea, că 
prin înfiinţarea aşezământului proiectat de 
Asociaţiune, generaţiunea de astâcfl îşi 
împlinesce o sfântă datorie faţă cu acele 
figuri măreţe, căror avem să le muhărnim 
renascerea elementului nostru, şi că s’ar 
face vinovată de ocara posterităţii, deeă 
nu i-ar transmite neştirbită moştenirea na
ţională ce a găsit.

Acestei convingeri şi însufleţire» po
porului nostru pentru idealurile sale na
ţionale, este a se mulţămi, că „Asociaţiu
nea“  deja astăzi, abia după 6—7 an! de la 

; memorabila hotftrîre din Mediaş, s’a şi 
; putut apuca de realisarea Museului nostru 
naţional.

Prin contribuirile fundatorilor şi al
tor donatori, prin loteria aranjată în acest 
scop, şi în deosebi prin splendida dona- 
ţiune de 24,000 cor., cu care 1 Iluştrii băr
baţi d-1 Alexandru de Mocsonyi, presiden- 
tul Asociaţiunii, şi d-1 Zeno Mocsonyi de 
Foen, au inaugurat o nouă serie de con- 
tribuiri, fondul Museului a crescut la res
pectabila sumă de aprópe 100,000 cor. şi 
ast-fel Asociaţiunea — după-ce s’a îngrijit 
cu tótá precauţianea de un plan cât se 
péte mai corăspunZător scopului urmărit, 
— a putut începe ridicarea falnicului pa
lat, care va avé să adăpostăscă clenodiile 
trecutului, productele muncii şi momen
tele caracteristice ale vieţii naţionale a 
poporului român din ţâră, şi speră că îl 
va púié preda destinaţiunii sale încă în 
decursul anului 1904.

Deóre-ce însă Museut nostru, acest 
măreţ monument cultural, trebue creat — 
de şi cu tătă modestia ce caracterisăză 
elementul nostru, totuşi în condiţiuni 
demne de importanţa unui popor de 3 
railiéne şi coréspunZétóre scopului urmă
rit, — fondurile adunate pănă astăZl nu 
acoper încă tété cheltuielile zidirei, şi 
afară de aceea instalaţiunile interne ale 
aşezământului proiectat încă vor reolama 
sume considerabile.

Din aoéstá causă comitetul central 
al Asociaţiunii — în virtutea autorisăni 
primite prin ordinaţiunea d-lui ministru 
reg. ung. de interne Nr. 130464/1903 III
b. din 8 Februarie 1904, de a colecta 
pentru acest Museu pe întreg teritorul re
gatului Ungariei donaţiun! în ban! şi 
obiecte, — se vede îndemnat, a adresa 
nn nou şi călduros apel cătră publicul! 
român, învitând pe toţi câţi se interesăză 
de progresul cultural al poporului nostru, 
ca prin roariniraése contribuiri la fondul 
Museului, să pună Asociaţiunea în posibi
litate de a termina acest important aşe- 
Zâmânt naţional în timp apropiat şi în 
condiţiuni pe deplin mulţămitdre.

Din şedinţa comitetului oentral al 
Asociaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român, ţinută în Sibiiu 
la 14 Aprilie 1904.

lo s if St. Şuluţu na. p., 
president,

Pr. Cornel Diaoonovich ra. p, 
secretar I.

Răsboiul.
Asupra evenimentelor de pe câm

pul de résboiű, telegraful ne aduce scir!; 
interesante.

Flota rusă de la Wlădiwostokj' după 
o lungă neactivitate, la 25 Aprilie-n. a 
apărut fără de veste în faţa portului 
Corean Gensan şi a scufundat vasul co
mercial japones „ G o jo m a r u Apariţia flo
tei ruse a produs o rnare panică In sinul 
coloniei japonese din Gensan. Soirea 
acésta se confirmă şi din Tokio.

— S'a vorbit mult în timpul din > 
urmă despre o intervenţie a Engliierei în 
răsboiul ruso-japones, cu scop de a-se 
pune capăt răsboiului. Se afirmă chiar, că <• 
regele Eduard e firra decis a-se adresa 
Ţarului şi că a trimis chiar o scrisére au
tografă la Petersburg, în care îşî ofere 
serviciile în interesul păcii.

Diarul rus „irviet* vorbind despre 
o eventuală intervenţiune în răsbovu; Z'ce •
„Rusia nu cere ajutor şi n'are trebuinţă 
de nici o intervenţiune. Singur cuvântul 
Ţarului are importanţă pentru Rusia. In 
telegrama, ce a adresat’o amiralului Ale- 
xiew, Ţarul a caractérisât actualul résboiü 
ca o luptă pentru dobîndirea preponde
renţei pe cóstele Oceanului pacific. Jan 
ponta trebue sê fie învinsă. O îrapărţâlă, 
séu o înţelegere între puterile beligerante, 
este cu neputinţă. O intervenţitane ar fi 
dáunátóre nu numai prestigiului Rusiei,, 
dér chiar gloriei sale. Deci o mterven- 
ţiune este imposibilă“ .

— Agenţia telegrafică rusă află din >
; Port Arthur, că liniştea acolo e- completă*,.
Trupele se portă cu mult sânge rece.. 
Scufundarea vasului „Petropaivlovsk^ ş i. 
pierderea amiralului Makâroff n’a descura- 
giat trupele, dinpotrivă ele- cred,i că 
Port-Arthur nu péte fi ocupat şi că e, 
apropiată o înfrângere a Japonesilor.i In 
timpul c)6ei mişcarea şi viâţa din oraş e 
normală, ca şi când oraşul nu s’ar afla în, 
stare de asediu.

— O scire telegrafici din Londra, 
anunţă, că Japonesii ar §  trecut, fluviul, 
Yalu şi că Ruşii s’ar fi retras. Soirea nu 
e confirmată. Agenţia Rfeuter află din, 
Seul, că la Yalu nu s’a întîmplat,,nici o , 
luptă mai mare.

In oraşul japones- 1Vogoya , s’a arap-» 
jat în una din Ziiel® trecute o ceremonie* 
funebră în amintirea admiratului Makaroffj. 
a ofiţerilor şi marinarilor, car» şi^au gâsifcr, 
mórtea eu ocasiunea catastrofei ouirasav 
tului „Petrupavlovsli“1.

Un convoiu numéros d# ómen! an, 
defilat pe străZh >n sunetul lugubru, ah 
marşului funebru^ In fruoie se purtau 
drapele de doliu, eu inscripţia : „Deplomm  
din suflet mârteat lu i Makmofl** P apţi cb 
panţii la acest convoiu purtau câte un, 
felinar în mâni, a cărs» lumină mişte*, 
riésâ, tremurâtére, représenta sufletul inir- 
micului mort, pe care îl* jeliau.

Evenimentele din BaJteanl
Pressa rusă uşaaăresoe ou. cea ma* 

mare neî»»credere desfăşurarea, eveoinwm- 
te lo r  balcanice. Chiar optimiste, JShoneşti/* 
▼ede viitorul prin, ochelari, aegri. Iatr’Uni 
articol de fond s& spune la sfârşit :

„In ultimele Z'I® toinrfi presei italie* 
|®escî a devenit mai linişti* 9» mai cum* 
i  pătat. Din aceste putem, conchide, că în* 
trevederea do la Abaszjia diatre Golu* 
chowski şi Tütoni a dat réde. Dér pentru 
cât timp? Gestiunile balcanice sunt astfel 
de încurcate, încât prin întrevederi isolate 
de miniştri nu se pot căpăta résultat© se* 
riése“ .

„ Vttersburgskiju Viedomostia publică 
un articol lung de patru coléne, în care e 
analisată cu multă asprime politica prin* 
ţului Ferdinand. In politica actuală a su. 
voranului bulgar şi a guvernului aoestuia, 
Ziarul din Petersburg descopere o săgătă 
duşmăndsă îndreptată contra Rusiei. Bă* 
nuind peste tot locul trădare, „ Peters* 
burgskia VieZomosti“ vede o apropiere « 
prinţului Ferdinand de Anglia* pşptru*c«
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prin încurcături diplomatice s0-şî procure 
e cordnă.

„Petersburgskija Viedomosti“ încheie : 
„Cestiunea cordnei regale pentru prinţul 
Ferdinand şi machinaţiunile secrete ale 
diplomaţiei englese — acestea sunt cele 
douë elemente fundamentale, de care de
pinde în cel mai înalt grad pacea bal
canică“ .

Chiar organul partidului bulgar opo- 
siţionist democrat Karavelovist, Ziarul 
„Preporeţ“ din Sofia, păstrăză o atitudine 
sceptică faţă de împăcarea şi politica de 
compromis turco-bulgară.

„Guvernul bulgar şî-a luat însăr
cinări faţă de trecerea bandelor bulgare 
în Macedonia, pe care nu le va puté în
deplini!“ Totuşi —  încheie „Preporeţ* — 
Turcii vor rëmâne duşmanii Bulgarilor, 
încă înainte de a se fi topit tbtă zăpada 
de pe délurile şi munţii Macedoniei, se vor 
nimici şi speranţele, că între Turci şi Bul
gari pdte fi prietinie“ .

SOIRILE D1LE1.
14 (27) Aprilie.

Monument Ini George Bariţiu D-l
Miehail Bontescu din Haţeg face cunos
cut, că la 6 Maiii st. n. se va săvârşi aşe
zarea în sfinţirea crucei ridicată din par
tea fiicelor şi nepoţilor fericitului George 
Bariţiti, la mormântul răposatului, aflător 
în cimiteriul bisericei gr. cat. din Sibiiu. 
Actul solemn va fi precedat de un paras
tas întru amintirea fericitului Bariţiă.

Statutele c&sinei rom. din Hune- 
d6ra — neaprobate. Cetim în „Liberta
tea“ : In săptămâna acâsta a primit d-l Dr. 
G. Dubleşifi, presidentul casinei române 
din Huneddra, constituită în mod provisor 
—  decisul ministrului de interne, prin oare 
a respins aprobarea statutelor nouei ca- 
sine române — pe motivul că „în Ungaria 
nu se pdte permite alcătuirea de casine 
eu caracter naţional neraaghiar“ .

O fundaţiune literară rom. în Cer
năuţi. Implinindu-se 9 ani de la mdrtea 
neuitatului raetropolit al Bucovinei Dr. 
Silvestru Morariu-Andrievicî, protopresbi- 
terul din Ceahor d-l Artemie Berariu , cu- 
nosoutul naţionalist şi binefăcător bucovi
nean, a predat „Societăţii p. cultura rom. 
din Buoovina“ suma de 1800 cor. cu scop, 
de a se înfiinţa o fundaţiune, care să pdrte 
numele „Fundaţiunea Archiepiscopul şi 
raetropolitul Dr. Silvestru Morariu“ şi din 
ale cărei venituri are să se edee o revistă 
şi o bibliotecă poporală. Capitalul are să 
se depună spre fructificare la o bancă ro- 
mândscă sistem Raiffeisen şi când prin 
eontribuirile ce vor urma din partea fa
miliei Berariu şi a altora —  fundaţiunea 
Va cresce destul de mare, se va începe 
realisarea scopului fundatorului.

Frumdsa faptă roraândscă a d-nului 
Berariu se laudă de sine.

Conferenţele literare ale „Româ
niei June“ . Societatea „România Jună“ , 
a studenţilor universitari români din Viena 
a început o serie de conferenţe într’o sală 
a restaurantului „La Magistrat“ I. Lich- 
tenfelsgasse 3. — Prima conferenţă a ţi- 
nut’o în Zma de 22 Aprilie d-l Dr. Sextil 
Puşcariu , vorbind despre tema: „Afişuri 
moderne“ . Celelalte conferenţe se vor ţină 
precum urraâză:

Joi 28 Aprilie, d-l loan Giurescu 
„Despre trecutul nostru“ . —  Joi 5 Maiu 
d-l Dr. Erast Tarangul „la drum spre 
Rlada“ . — Duminecă 2/15 Maiu d-l Mi- 
hail Popovici: „Anul libertăţii 1848*. — 
Sâmbătă, 21 Maift, d-l loan Scarlatescu: 
„Riohard Wagner şi opera dramatică“ (cu 
lustraţiunl, musioale). — Mercur! I Iunie, 
Dr. Iosif Popovici „Ceva din literatura 
română“ . — Sâmbătă, 11 Iunie: d-l Nicu* 
lae Bobrescu „România pitorâseă“ de Vla- 
huţă şi „Drumuri şi oraşe“ , de Iorga, pa
ralelă. — începutul la 8l/t săra. Intrarea 
40 bani. Oontribuiri peste taxă nu se pri
mesc.

Înregistrăm cu plăcere acâsta, şi fe
licităm pe iniţiatori.

Proprietarul şi prim-redactornl 
di arul ui „Egyetértés“, organul partidului 
koşuthist, jupânul Fenyő Sándor, a fost sur
prins în Ziua de 25 Aprilie în coridorul unei 
case in „Eskütér“ (Budapesta) tocmai când 
voia să făptuescâ un atentat imoral asupra 
unei fete de 13— 14 ani. Atentatorul, văZân- 
du-se prins în flagrant, s’a încercat să fugă, 
tatăl fetei însă, un architect, şi mai mulţi 
trecători s’au luat după el şi ajungându-1, 
l’au scuipat şi maltratat. Un detectiv Pa 
scos apoi din manile raulţimei şi Pa dus 
la poliţie, unde, după-ce a fost ascultat, 
a fost liberat. Fenyő a dispărut din Buda
pesta. Se svonesce, că ar fi întrat într’un 
sanatoriu. Preşedintele partidului, Kosuth, 
care funcţiona la „Egyetértés“ ca „prim 
colaborator“ sub şefia jupânului Fenyő — 
s’a retras de la numitul cjiar. Fenyő a făp
tuit de o serie de ani numeróse atentate, şi 
fiind-că asemenea delicte nu se urmăresc 
din oficiu, tot-déuna a sciut să scape prin 
bani şi terorisarea nenorociţilor părinţi. Se 
citézá caşul unui cantonier de la căile fe 
rate, care la intervenţia unui superior al 
său, că décâ nu-şî revócá jalba, va fi dat 
afară din serviciű, — a renunţat la pre- 
tensiunile sale faţă cu Fenyő. La şcola 
din str. Pomului verde, la reclamaţiile pă
rinţilor, poliţia ţinea în permanenţă un 
gardist, spre a ocroti elevele de insultele 
lui Fenyő.

Caşul acesta a provocat o viuă sen- 
saţie în Budapesta, unde Fenyő juca un 
rol însemnat oa proprietarul şi prim-redac- 
torul celui mai mare organ al partidului 
koşuthist.

Ataşatul militar al României la 
Viena, d l major Fasarcu, a fost numit 
adjutant al principelui moştenitor în locul 
locotenent-colonelului Ântonescu, care a 
fost permutat la statul major. In locul 
d-lui Exarcu la Viena, a fost numit căpi
tanul Alexandrul Sturdsa, fiiul ministrului 
preşedinte D. A. Sturdza.

D-l Emil Sabo, profesor gimn. în 
Blaşiii, a făcut îa universitatea din Cluşiii 
cu bine esamenul pedagogic, şi cu laudă 
censura din limba şi literatura română, ca 
al treilea studiu.

Din „Reichsrath“. In şedinţa de 
Marţi a „Reichsrath“-ului deputatul Ellen- 
bogén a adresat preşedintelui o întrebare 
privitor la despăgubirile, ce statul ungar 
are să le dea Austriei pentru pagubele 
suferite din incidentul grevei. Ellenbogen 
şi socialiştii au atacat violent pe primul mi
nistru ungar Tisza nurnindu-1 „betyár“ şi 
„ora ordinar“ , „ora cart» din creştet pănă ’n 
tălpi e stropit cu sânge şi totuşi cutézá 
a sta la sfat cu Maj. Sa.“

Alegere de deputat. In cercul Co- 
jocna a fost ales deputat guvernamenta
lul Rónay Elemer — Br. Banffy  a primit 
candidatura la Seghedin.

Epidemia de tifos în Iaşi. De un 
timp încoce a isbuenit în Iaşi epidemia de 
tifos. Doctorul Buicliu, medicul şef al ora
şului, a convocat consiliul de higienă. S’a 
constatat, că apa captată pentru alimen
taţia oraşului, este causa epidemiei. T ifo 
sul bântue numai în centrul oraşului, unde 
este introdusă acéstà apă, pe când la pe
riferie, unde ómeníi béu din fântâni, nu 
s’a constatat nici un cas.

Uniforma pentrn funcţionarii de 
stat în România. Se svonesce, că guver
nul român ar avé de gând a introduce 
uniforma pentru toţi funcţionarii de stat, 
aşa cura este introdusă şi în Austria. Svo- 
nul acesta este a se primi cu réserva cu
venită.

Stabilimentul de băi al provinciei 
Stiria, Baia Neuhaus lângă Cilii recu
noscută ca Aeratothermă de 37° Celsius, 
şi isvor de apă cu conţinut de oţel, 397 
metri d’asupra mării. Staţia calei ferate 
Cilii* depărtare de Viena şi Budapesta 8 
őre, de Agrara 4y2, de Triest 572 <5re. 
Băi termale cură de beut, băi electr Hydro 
şi Thermotherapie, massage, gimnastică sve- 
diană, electroterapie etc. Résultats emi
nente de cură la bőié femeiesc! si de nervi, 
şoldinâ, reumatism, suferinţă de băşică etc. 
Tóté felurile de amusamente şi petreceri

cu musieî, saldne de jocuri, biliard şi ce, 
tură, L a w n -T en n is , Ping, Pong. Popice- 
Restaurante escelente, reuniuni, baluri lec- 
certe, vânătdre, pescărit, parc minunat. 
Staţie de poşte şi telegraf. Preţuri mo
derate.

Director şi medic balnear Dr. Hie- 
baum.

Informaţii şi prospecte gratis de la 
direcţia de băi. Seson dela 1 Maiu pănă 
în Oetomvrie.

Sfirşitul grevei de la căile ferate.
Impiegaţii de la căile ferate ungare 

au reintrat cu Ziua de erl în serviciu. 
Astfel s’a pus capăt grevei, care a durat 
şâse Z'le întregi. Au fost primiţi în ser
viciu toţi câţi s’au anunţat; n’au fost însă 
primiţi acei impiegaţi, cari pe timpul 
grevei au săvîrşit fapte ce contravin legei 
penale. Contra acestora s’a deschis pro
cedură penală. -v.

Se scie, că greva a încetat în urma 
apelului ce l’a publicat noul comitet de^
13. In apelul acesta se dice, oă prin ares
tarea primului comitet de 13 şi prin apli
carea forţei armate şi a disciplinei mili
tare, solidaritatea între grevişti a fost 
făcută imposibilă. Partidele din oposiţie 
au promis să sprijinéscá realisarea cere
rilor impiegaţilor, însă garanţia acesta o 
fac pendentă de la reintrarea în ser
viciu. La bunele porniri ale oposiţiei, 
conducătorii mişcării vor să răspundă cu 
aceea, că índémná pe consoţii lor a-se 
reíntórce la muncă, vrând prin acésta 
tot-odată să scutégcá ţera de sguduiri 
fatale.

In urma acestui apel* cum ara ^is, 
greva a încetat şi de erl diminâţâ trenu 
rile circulă în tóté direcţiunile.

Cu tóté acestea miliţia, care a o&U- 
pat gările şi liniile, n’a fost retrasă îndă. 
De la gara din Braşov miliţia se va re 
trage îndată ce va sosi în privinţa acésta 
ordin de la comandantul de corp din

venitor şi politicos, dâcă interesul îl ín
démná să fie amabil; jidovul, diplomat 
atât de subtil, este fiinţa nesociabilă şi 
antipolitică par excellcnce; el nicî-odată 
nu s’a putut ridica la noţiunea toleranţei, 
egalităţii şi libertăţii...

Din momentul, când a ajuns stăpân, 
jidovul nu numai că a pus piciorul pe ca
pul Francezilor, dér s’a sforţat a schingiui 
pe cei învinşi în tóté delicateţele iniraei 
lor, a ultragiat pe Francesi în credinţa 
lor religiósá, în ataşamentul lor pentru 
gloria militară, care pentru descendenţii 
unui popor răsboinic avea poesia aminti
rilor măreţe şi scumpe, farmecul unui vis, 
care, deşi póte nu se va realisa, totuşi ne 
este dulce. «

Este prin urmare inevitabil, că re
deşteptarea naţională, ce se simte încol
ţind pretutindeuea,— fără să se potă spune 
esact la ce órá şi în ce împrejurări, se va 
condensa, se va concretisa şi incarna în
tr’o mişcare anti-jidovăscă.

Jidovii presimt, ceea-ce îi aştâptă, 
étá de ce guvernul, care nu esistă şi nu 
se menţine, decât prin ei, se sforţâză a 
desarraa Franţa, a distruge tdtă organisa- 
ţiunea nóstrá militară, pentru oa streină- 
tatea să pótá interveni cu uşurinţă şi să 
supună pe Francezii recalcitranţi sub ju
gul lui Israel...“

ULTIME SCIRI.
Londra, 26 Aprilie. După infor- 

imaţiunile clarului „Times“, Japonesii 
au trecut rlul Niko, un afluent 
al fluviului Yalu. Ruşii s’au re
tras din positiunile ce le ocupaseră. 
Japonesii au pătruns pana la Simen, 
ca pe drumul acesta să ajungă în 
Manciuria.

Berlin, 26 Aprilie. Din Tokio se 
vestesce, că prima divisiune japo- 
nesă a avut ciocniri cu cazacii şi 
avangarda rusă Ia Yalu. Ruşii s’au 
retras. Japonesii au făcut peste 100 
de captivi ruşi.

Sibiiu.
*

Poliţia a început pretutindeni cerce
tările contra impiegaţilor acusaţî de fapte 
punibiie. In Budapesta s’a deschis cerce
tarea contra a 39 împiegaţl-grevişti din 
gara Rákos, acusaţî de săvîrşirea de fapte 
primejduitóre pentru siguranţa publică. 
Ei vor fi daţi pe mâna procurorului.

*

Dintre membrii primului comitet, 7 
sunt arestaţi în închisdrea din strada 
Alkotmány (Budapesta). Toţi 7 au fost 
daţi pe mâna procurorului. Oâţî-va din ei 
călcând pragul închisorii, au isbuenit în 
plâns. Sunt ţinuţi închişi în celule sepa
rate. Acusa în contra lor s’a ridicat pe 
basa §-lui 481 din codul penal (denegarea 
îndatorire! oficiale), care prevede pedépsá 
cu ínchisóre pănă la 3 ani. Contra lui 
Sarlay s’a ridicat şi acusare de laesa-roa- 
jestate.

Petersburg, 26 Aprilie. După soiri 
oficiale, Japonesii se pregătesc a 
trece fluviul Yalu.

Tokio, 26 Aprilie. Minele nume- 
r6se ce s’au aşeejat la Port-Arthur 
şi Dalny şi cari prin atingere esplo- 
dăză, silesc vasele societăţilor de 
navigaţiune japonese să nu mai facă 
servicii în marea galbenă şi în gol
ful Pecili. 0 astfel de mină a aruncat 
In aer încrucişătorul japones „Ashama(u. 
Nu s’a putut afla pănă acum mijlăce 
de a înlătura acest pericol.

Port-Arthur, 27 Aprilie. încerca
rea cu submarine, a reuşit strălu
cit. In împrejurimile oraşului s’au 
săpat şanţuri.

Tientsin, 27 Aprilie. Japonesii 
au bombardat, Luni, Niutswang.

NECROLOG. Preotésa Iustina Fra-

Mişcarea naţional istă in Franţa.
In Ziua de 20 Aprilie s’au împlinit 

12 ani, de când Eduard Drumont a înte
meiat „La Libre Parole“ , Ziar naţionalist, 
cu tendenţa manifestă de a combate in
fluenţa jidovăscă în Franţa.

Din acest incident directorul Ziarului 
scrie un avîntat articol, din care estragem 
câtă-va pasage:

i r „La Libre Parole“ — Zice d-l Dru- 
mpnt — a împlinit erî doi spre*Zece ani 
de esistenfcă. Acesta este o etate pentru 
un Ziar. Ni-s’a proorocit la început, că nu 
vom trăi nici trei luni, că vom fi sdrobiţî 
prin procese şi că publicul nu pricepe ces- 
iiunea jidovâscă şi nu se intereseză de ea.

„Am  trăit, suntem încă în piciâre şi 
plini de ardere, er cestiunea antijidovâseă 
a pătruns pretutindeni, ea forraăză fondul 
tuturor disensiunilor; o regăsim pe fie
care pagină în cărţi, şi în fie-care scenă 
în piesele de teatru.

Idea antijidovescă era să triunafeze 
în momentul afacerei Dreyfus, şi ar fi 
triumfat, decâ printre generalii noştri s’ar 
fi găsit unul, care să fi fost mai resolut. 
Nici unul nu s’a aflat însă printre şefii 
noştri, care să fi răspuns la apelul Pari
sului, ce striga aprdpe unanim: Jos j i 
dovii î...

Prin un contrast singular, jidovul, 
care în raporturile vieţii este atât de pre-

teş născ. Popoviciü, după grele şi înde
lungate suferinţe, împărtăşită fiind cu sfin
tele Taine şi-a dat uobilul séu suflet în 
mânile creatorului, Luni în 12 (25) Apri
lie a. c. la óra 1 p. ra. în etate de 68 de 
ani şi în al 5B-lea an al fericitei sale că
sătorii. Despre acéstá durerósá şi ireparabilă 
perdere, încunosciinţăm cu inima înfrântă 
de durere pe tóté rudeniile, amicii şi cu
noscuţii reposatei. Rămăşiţele pământesc! 
ale scumpei răposate se vor ridica din 
casa proprie şi se vor aşeZa spre vecinică 
odihnă Miercuri în 14 (27) Aprilie a. o. 
la óra 1 p. m. în cripta familiară din ci- 
mitiriul bisericei gr. or. din Ioc.

Preşmer, 13 (26) Aprilie 1904. Fie-i 
ţărîna uşdră şi memoria binecuvântată! 
Soţ: A lexe Frateş, parooh român gr. or., 
Gineri şi nurori: G. Ludu preot, N. Aron 
preot N. Bălăşcuţă propriet., G. Popo- 
piciű, propriet., Rev. Frateş n. Comşa, 
Elena Frateş n. Predeleanu. Fiii şi f iic e : 
Maria raâr. Ludu, Victoria măr. Aron, loan 
Frateş, coraerc. Buşteni, Nic. Frateş, co- 
merc. Vlădenii de munte, Efrosina măr. 
Bălăşcuţă, Ana măr. Popoviciü.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşi&nu. 
Redactor responsabil Traian H. Pop.
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Cursul la  bursa din Viena.
Din 26 Aprilie n. 1904.

Renta ung. de aur 4% . . . . .  118.40 
Renta de corâne ung. 4% . . . 97.90
Impr. căii. fer. ung. în aur 3l/2%  • 89.50 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4e/0 . 98.30 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.25
Impr. ung. ou premii . . . .  209.— 
Losurf pentru reg. Tisei şi Seghedin . 161.75
Renta de hârtie austr..........................99.75
Renta de argint austr......................  99 45
Renta de aur austr.............................119.40
Rente de cordne austr. 4°/0 . . . 99.60
Bonuri rurale ungare . . . 91.35
Losuri din 1860................................  152 35
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.03
Aoţii de-aie Băncei ung. de credit. 759.—
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 641 60
Napoleondorf ................................   19.04
Mărci imperiale germane. . . .. 117.12y2
London vista. . . * • A 239.37‘/2
Paris vista. . . . 95.35
Note italiene . . . . • • . 95.15

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v .
Din 27 Aprilie, n. L904

Bancnote rom. Cump. 18.94 Vend. 18.98
Argint român. „ 18.80 yt 18.90
Napoleond’orî. „ 19.04 n 19.10
Galbeni „ 11.30 n 1140
Ruble Rusesc! „ 2 53 n 254
MârcI germane „ 117.10 r> 117 25
Lire turcesc! r 21.50 u 2160.
Srois. fonc. Albina 6% 101.- O 102.-

Nr. 6163— 1904.

Escriere de licitaţie cu oferte.
In scop de a se da în antreprisă 

facerea unui d rum de care ,  a tro- 
toarului şi a şanţului de scurgere în 
u l i c i ó r a c i m i t e r u l u i  din Scheiü 
cu suma preliminată de 2200 coró- 
ne, se va ţine in 10 Maiü 1904, la 
10 őre a. m., licitaţiuae cu oferte în 
despărţământul V  al magistratului 
orăşenesc pentru afacerile economice.

Elaboratul de zidire, referitor la 
lucrările de regulare sus indicate, 
precum şi condiţiunile de ofert şi de 
contract, sunt depuse la despărţă
mântul magistratual sus numit şi tot 
aoolo se pot lua în vedere de orî 
cine până la 4*ua pertractării ofer
telor în orele de oficiu indatiLate, 
adecă dela 8— 12 őre a. m.

Ofertele referitóre la luarea în 
antreprisă a lucrărilor de regulare, 
sunt a se aşterne până la óra fixată 
pentru pertractarea ofertelor la şeful 
despărţământului Y  al magistrarului.

B r a s s ó ,  13 Aprilie 1904.

1 i.i836. Magistratul orăşenesc.

Nr. 6476— 1904.

Escriere de licitaţie ca oferte.
Iu scop ee a se da în antrepri- 

să z i d i r e a  a 8 budi ci de vânzare, 
sigure coDtra focului, pentru posto- 
varî, în curtea dinainte a măcelă
riei din casa bătusilor cu suma pre
liminată de 6406 coróne 68 fii, se 
va ţine la 5 Maiü 1904, 10 óre a. 
m. licitaţiune cu oferte în scris în 
despărţământul Y  al magistratului 
orăşenesc pentru afacerile econo
mice.

Condiţiunile de contract şi de 
ofert referitóre la acésta, precum şi 
planul, măsurările şi preliminarul de 
spese se afla depuse la despărţămân
tul magistratual menţiouat şi tot 
acolo pănă la óra fixată, pentru per
tractarea oferteior se pot lua în ve
dere de ori eme. în órele de oficiu 
îndatinate, adecă de la 8 pănă la 
12 óre a. m.

Ofertele referitóre la luarea în 
antreprisă a lucrărilor de codire sunt 
a-se înainta pănă la terminul sus 
indicat la şeful despărţământului V. 
al magistratului orăşenesc.

B r a s s ó ,  15 Aprilie 1904.

1-1,(1336) Magisír atu1 orriţen i

„ M U N T E  AN A“
societate de credit şi păstrare pe acţii II hitelintézet- és takarékpénztár részv-társaság 

in  O f e n b a i a . _______________ |______ _______  O f f e n b á  n y á i i .

Convocare.
Fiindcă adunarea generală convocată pe 31 Mar

tie n. 1904, din causă oă acţionarii nu sau présentât 
în numărul recerut de §-ul 25 din statutele societăţii 
nu sa putut ţinea, prin aceasta Domnii acţionari ai 
societăţii de credit şi păstrare pe acţii „Munteana“, 
din nou se convăcă la

a XY-a adunare generală ordinară,
care se va ţină Joi in 26 Maiü 1904 st. n. la 10 (5re 
a. ni. in Ofenbaia şi care va pertracta obiectele din 
acest convocator şi va decide asupra lor cu aţâţi ac
ţionari, căţi se vor présenta. ,

O b  i e o  t e l e :

1. Deschiderea şi constituirea.
2. Presentarea bilanţului anual, a raportului direc- 

ţiunei şi a comitetului de revisiunejpe 1903; deciderea 
asupra lor.

3. Alegerea membrilor in direcţiune pe un nou 
period de 3 ani.

4. Fixarea marcelorde presenţăpentru anul curent.
5. Eventuale propuneri in cadrul statutelor.

P . T. acţionari sunt poftiţi a| participa la adunarea 
generală in persdnă séu prin plenipotenţiat, şi a-şi de
pune acţiile, eventual dovecjile de plenipotenţă la Cassa 
societăţii nôstre, pănă la 12 ore din cjiua premergăto- 
re adunării.

Ofenbaia, 22 Aprilie 1904.

Direcţiunea.

M e g h í v ó .
Miután az 1904 év Márczius hó 31-re egybehívott 

rendes közgyűlés az alapszabályok 25. §-ában előirt 
számú részvényesek hiányában nem tarthatott meg, 
a „Munteana“ hitelintézet és takarékpénztár réz vény
társaságnak részvényes tagjai, ezennel újból meghi
vatnak

a XY-ik rendes közgyű lésre,
mely 1904 év Májas hó 26-án Csütörtökön d. e. 
10 órakor fog Offenbányán megtartatni és e Meg
hívóban közölt tárgysorozat felett a megjelent számú 
részvényesekkel fog tárgyalni és határozatot hozni.

T á r g y a :
1. A  közgyűlés megnyitása és megalakulása.
2. A z  1903 évi zárszámadás, az igazgatóság és 

felügyelő-bizottság évi jelentéseinek beterjesztése; ezek 
feletti határozat,

3. A z igazgatóság tagjainak megválasztása egy 
uj 3 évi időszakra.

4. A  megjelenési dijak megáll api tása a folyó évre.
5. Esetleges indítványok az alapszabályok keretén 

belöl.
A  P. T. részvényesek felhivatnak, személyesen 

vagy meghatalmazottjaik által a rendes közgyűlésen 
részt venni és részvényeiket, illetve meghatalmazvá- 
nyaikat intézetünk pénztárnál a közgyűlést megelőző 
nap 12 óráig letéteményezni.

Ofienbányán, 1904 Április hó 22-én.

Az igazgatóság.
Nr. 2688— 1904.

PUBLICAŢIUNE.
Subsemnatul oficiu de dare oră- 

şăn8sc aduce la cunoscinţa publică, 
că c o n s e m  n e r e a  d e s p r e  m ă s u 
r a r e a  d ă r i i  de  c â ş t i g  cl. III. 
pro 1904 peDtru acei solvenţi de da
re, cărora pănă acum încă nu ii-s’au 
prescris darea după afacere séu du
pă ocupaţiuuea supusă la dare în 
sensul §-lui 18 al art. de lege X L IV  
ex. 1883, se a flă  e x p u s ă  spre esa- 
minare din partea celor interesaţi 
dela 27 Aprilie până la 4 Maia a. c.

AcAstă consemnare o póte lua 
în vedere ori-cine şi contra n-ăsu- 
sării dării póte înainta eventuale ob- 
rervărî în scris, pănă la începutul 
pertractării la direcţiunea financiară 
reg. atât în interesul seu propriu, 
cât şi în al altora.

Comisiunea pentru prescrierea 
dării va pertracta proiectele de dare 
în (filele de 5, 6. 7 şi 9 Maiü a. c. 
începând dela 8 ore a. m. în sala 
din casa Sfatului; înaintea comisiu- 
nei are voie a sepresenta ori cine.

Solvenţii de dare interesaţi, a 
căror dare are a fi pertractată, se 
fac atenţi, ca se se p r e s e n t e  îna
intea comisiunei punct la órele 8 a. 
m.. pentru că căuşele se pertracteză 
de a rândul după numeri! posiţiilor, 
astfel, că observările acelor sol
venţi de dare, cari sosesc mai târ- 
cjiu, nu se mai iau în considerare.

B r a s s ó ,  25 Aprilie 19Ö4. 

1—2.1336. Oficiul de dare orăşinesc.

Am Mureşianu
B r o m ,  T â r g u l  In u lu i  N r . 3 0 .

Acest stabiliment este provă<Jut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta orî-ce 
Comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

R E G I S T R E  ş i  I M P R I M A T E
pentru tote speciile de serviciurî.

I M P R I M A T E  A R T I S T I C E
ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORI.

C l R Ţ l  DE SCIINŢa ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

FeRESTRI şi UŞl VECHI
dela o casă ce s’a reparat,
sunt de vâmjare cu preţuri 
ieftine.

Detailur! la A dministraţiunea 
„Gazetei Transilvaniei“.

FO PERIOD ICE.
BILETE DE VISITi

DIFERITE FORMATE.

PROGRÂmF e LEGANTE.

BILETE DE iOGODNĂ ŞI DE SDNTÂ
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORI.

V Y IV Ş ’I K * .

Gompturl, Adrese, 
Circulare, Scrisori. 

@owvc/vt&, in  M ă  m ăzim ea-

î M I F ă  S Û l i l S I M i i ,
IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I  

si R E STA U R A N TE .

PREŢURÎ-CUMTE ŞI DIVERSE
BILETE DE INM0RMÊNTAR1.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul inului Nr. 30, în 
giul, înderept în curte. —  Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

„ Gazeta Transilvaniei“ cu numeral ă 10 fii. se vinde 
la librăria Nic. I .  Ciurcu la zaraful Dumitru Pop şi la 
Eremias Nepoţii. '" • »

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


